

Секция «Региональные проблемы международных отношений: Восток»

Грозит ли Индонезии рост исламского терроризма?

Научный руководитель – Бектимирова Надежда Николаевна

Сидельникова Валерия Александровна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра региональных проблем мировой политики, Москва, Россия

E-mail: Valeria.Sidelnikova13@mail.ru

Международный терроризм является одним из глобальных вызовов современности, привлекающих значительное внимание СМИ и международного сообщества в контексте событий на Ближнем Востоке. Однако для Юго-Восточной Азии, где компактно проживает значительная часть мусульманского населения, проблема распространения терроризма также весьма актуальна. Одной из стран, где эта угроза может стать реальной, является Индонезия - самая крупная мусульманская страна в мире.

Целью данного исследования является анализ влияния угрозы терроризма на процессы, происходящие в Индонезии на современном этапе ее развития.

В конце 90-х годов прошлого века после затяжного авторитарного правления Индонезия вступила на путь демократического развития. С тех пор в стране был проведен ряд успешных либеральных реформ, в результате которых Индонезия вошла в категорию так называемых неконсолидированных демократий. Важным показателем достаточно глубокой демократизации индонезийского общества является выборность всех уровней власти, а также сменяемость политических элит. Так, в 2014 году на пост президента страны был избран Джоко Видодо, известный как неподкупный, близкий к народу политик, прежде не принадлежавший ни к политической элите страны, ни к ее военным структурам. Он заявил о необходимости борьбы с коррупцией и авторитарным наследием, а также проведении активной внешней политики. Определенные успехи заметны и в экономическом развитии государства: за последние 5 лет средний темп прироста ВВП Индонезии составил 5,1%, а среднедушевой показатель ВВП за прошлый год достиг отметки в 12,4 тыс. долларов, значительно превысив показатели большинства развивающихся стран мира.

Тем не менее, позитивные сдвиги в политическом и экономическом развитии Индонезии не исключают возможности возникновения проблем, которые могут сказаться не только на внутривнутриполитической стабильности государства, но и на протекании демократических процессов. Для Индонезии такую угрозу представляет проблема распространения терроризма и усиления исламского радикализма.

На сегодняшний день в Индонезии все еще отсутствует устойчивая толерантность в отношении национальных и религиозных меньшинств. Ярким примером могут послужить выборы губернатора Джакарты в 2014 году, когда выдвижение Басуки Тяхая Пурнамахристианина с китайскими корнями - спровоцировало ряд экстремистских акций, организованных Фронтом защитников ислама (после этих событий показатель Индекса демократии упал на 25%). Об усилении процесса исламизации говорит и то, что на последних выборах исламские партии набрали 30% - вдвое больше голосов, чем в 90-е годы. Более того, известно, что ЮВА, мусульманское население которой составляет примерно четверть всемирной уммы, является закономерным объектом стратегии террористических группировок, в частности ИГИЛ, местом дислокации которого является так называемая «дуга Сулавеси-Минданао», охватывающая территории Филиппин, Малайзии и Индонезии. Согласно данным Национального управления Индонезии по борьбе против терроризма, около

2,7 млн. человек в стране прямо или косвенно связаны с террористическими группировками, которых в стране насчитывается около двенадцати, к примеру, Джамаа Исламия, Джамаа Аншарут Таухит, Муджахидин Индонерия Тимур и другие. В 2016 году было выявлено свыше 170 случаев проявления терроризма. Кроме этого, 6 террористических актов состоялось, 137 предполагаемых террористов было задержано, а 33 боевика ликвидировано. Все эти показатели значительно выше показателей предыдущего года. Известно, что основными источниками финансирования деятельности террористов в стране являются частные пожертвования, сбор средств через социальные сети, а также криминальная деятельность, основанная на ограблении банков и проведении кибератак. По данным финансового разведывательного органа Индонезии РРАТК, на поддержку террористов в 2014-2015 гг. из иностранных источников поступило около 763 тыс. долларов. Более того, было установлено, что последний крупный теракт, совершенный в Индонезии 14 января 2016 года, финансировался напрямую ИГИЛ.

Рост террористических угроз, в свою очередь, повышает роль военных структур, традиционно занимавших значительное место в политической жизни Индонезии. Со временем привилегии и полномочия армии, неизменно позиционирующей себя как хранителя индонезийской нации и гаранта внутренней стабильности, были ограничены, однако сегодня военная верхушка пытается вновь вернуть себе самостоятельную политическую роль в государстве, акцентируя внимание на угрозе распространения терроризма. Это может создать условия для подрыва процесса дальнейшей демократизации страны.

Таким образом, на сегодняшний день рост исламского терроризма в Индонезии представляет реальную опасность. Для того, чтобы не допустить дальнейшего усугубления ситуации, необходимо заняться решением существующих социально-экономических проблем, связанных с высоким уровнем безработицы, значительным процентом бедности, процветанием коррупции, серьезным разрывом между богатым и бедным населением, так как для малообеспеченного населения страны террористическая деятельность может стать источником заработка.

Источники и литература

- 1) Григорьев Л., Голяшов А., Бриллиантова В., Павлюшина В. Индонезия — важный экспортер энергоресурсов // Бюллетень о текущих тенденциях мировой экономики аналитического центра при правительстве РФ, сент. 2017. No 24.
- 2) Другов А.Ю. ЧТО ПОКАЗАЛ ТЕРАКТ 14 января 2016 года в ДЖАКАРТЕ?// Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2016. No 31.
- 3) Рогожина Н.Г. Финансирование терроризма в странах Юго-Восточной Азии// Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития, 2017. No 35.